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直播经济视角下大学生微创业现状调查研究
——以广东省部分高校为例

蔡城州　刘　婵　王燕玲

（广东工贸职业技术学院，广东 广州 510510）

摘要：近年来，直播经济的快速发展给当代大学生带来许多新的互联网就业机会。在现实中直播经济给大学生微创业带来了哪些影响，

创业现状如何，主要面临的困难有哪些？大学生对创业风险的主观感知究竟怎么样？本文以广东省部分高校为例，从大学生进行直播微

创业现状、大学生对直播微创业的认知及态度等维度对广东省部分高校进行了关于直播经济视角下大学生微创业现状的调查和分析。
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网络直播作为一种新型的微创业模式，具有低成本、低门槛、

跨时间、跨空间等优势，逐渐成为大学生进行微创业的重要路径。

作为当前热门行业，大学生比较热忠的创业选择，现实中的高校

大学生对网络微创业意愿的状况究竟如何？面临的主要困难究竟

是什么？对该创业风险的主观感知究竟怎么样？事实并非如此乐

观。为此，我们对广东省部分高校进行了关于直播经济视角下大

学生微创业现状调查研究。

一、调查样本分析

此次问卷调查以广东省部分高校在校大学生为调查对象。

共回收有效问卷 1066 份，其中调查对象男女比例分别占 44%、

56%；按学校属性来分，本科院校与专科院校占比分别为 47.9%、

52.1%；按专业类别划分，理工类 33.1%、经管类 22.1%、人文社

科类 23.5%、艺术类 2.9%、其他类别 18.4%。总体来看，本次调

查结果基本上能够反映广东省大学生微商创业的现状及问题。

二、调查内容与结果分析

（一）大学生观看直播情况

调查对象有 65.7% 观看过直播，其中在观看过直播的大学生

中，本科院校学生（36.77%）占比大于专科院校学生（28.89%）；

未观看过直播的专科院校学生人数（23.16%）约为本科院校人数

（11.16%）的 2 倍。

在观看的内容方面可分为三个梯度：娱乐类和美食类为第一

梯度，得到 20% 以上的受访者青睐；第二梯度为购物类（16.2%）、

游戏类（15.5%）和时尚美妆类（14.6%）；第三梯度为户外探索

类（11.0%）。不同院校属性学生在娱乐类、游戏类、户外类等直

播内容选择上无明显差异，但在时尚美妆类上，专科院校学生的

选择占比（9.86%）约为本科院校学生（4.7%）的 2 倍。

无聊打发时间（24.9%）、放松消遣（22.8%）是调查对象观

看直播的两大原因。其次，喜欢的游戏博主（18.6%）和美妆博主

（15.8%）开通直播也是调查对象选择观看的原因。

（二）大学生进行直播微创业情况

1. 直播微创业的参与度

数据结果显示，目前有意愿从事直播行业的学生（46.25%）

少于半数，且愿意从事直播行业的男性（23.9%）比女性（22.3%）

多，而不愿意从事直播行业的女性（33.7%）比男性（20.1%）高

13.6%；从院校属性进行交叉分析，本科院校学生（56.80%）比专

科院校学生（43.20%）更愿意进入直播行业。另外，在 493 名有

意愿进入直播行业的被访者中，仅 136 名（27.58%）曾主动进行

直播。针对有意愿但从未尝试进行直播的人员进行原因分析，不

了解进入直播微创业渠道（21.14%）与没有技术支持（20.88%）

是阻碍大学生进行直播微创业的主要原因。

2. 直播经营基本情况

在所有进入过直播行业的调查对象中，82.5% 的被访者表示

是在一年以内进入直播行业，从事时间平均约为 7 个月（平均值

=2.35）。在直播频率方面，37.4% 的大学生偶尔直播，仅有 7.3%

的大学生每天直播，从正态分布图可看出，大学生日常进行直播

的频率并不高，约半数学生每几周或偶尔才进行直播。在直播所

获收入方面，由于学生进行直播的频率并不高，相应所获收入也

不高。调查结果显示，83.9% 的学生在从事直播的过程中仅获得

不到 6000 元的收入，能获得 15000 元以上收入的仅占人数的 5.1%，

平均获得收入约为 4000 元。由此可见，大学生进行直播微创业总

体收益不高，只能为自己增加一点零星收入。在直播粉丝数方面，

86.1% 的大学生从业者拥有不到 1 万的粉丝量，拥有 1 万～ 5 万

粉丝量的仅有 13 人（9.5%），拥有 5 万粉丝量的仅有 6 人（4.4%），

平均拥有的粉丝量不到 6000。

针对进入直播行业的时长、直播频率、直播收入、直播粉丝

数等四个方面与院校属性进行卡方分析，结果表明在直播粉丝数

量上，本科院校和专科院校差异显著（P<0.05），但在进入直播

行业的时长、直播频率、直播收入等方面差异不显著（P>0.05）。

3. 直播经营领域情况

在直播平台选择方面，抖音平台和哔哩哔哩平台是目前大学

生进行直播微创业的首选，占比分别为 24.3% 和 16.16%，其次被

选择较多的平台依次是小红书（11.9%）、拼多多（8.9%）、淘宝

（8.6%）、快手（7.7%）和虎牙（7.7%）等。在直播主题选择方面，

各主题的选择人数占比大致相同，其中选择美食分享类作为直播

内容的有 57 人，占比最多（20%）；其次为娱乐类（包括唱歌、

跳舞、聊天、八卦等方面）和游戏类，占比为 18.9% 和 17.9%；

选择时尚美妆类的人数最少（N=38，13.3%）。在直播过的大学

生中有 4 成以上（41.6%）是为了解决自身就业问题，过半数以

上的学生是出于好奇心打发时间，以直播微创业为目的不到 3 成

（25.5%），详见表 1。

表 1 大学生直播微创业目的

个案数 百分比 个案百分比

直 播 微 创 业

的目的

自主微创业 35 11.8% 25.5%

出于好奇心 36 12.1% 26.3%

打发时间 54 18.2% 39.4%

从众心理 28 9.4% 20.4%

创业成本低 26 8.8% 19.0%

入行门槛低 30 10.1% 21.9%

工作自由 31 10.4% 22.6%

解决就业问题 57 19.2% 41.6%

总计 297 100.0% 216.8%
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针对直播平台，直播主题、直播目的等三方面与不同院校属

性进行卡方分析，结果表明本科院校和专科院校学生在以上三方

面中均均差异不显著（P>0.05）。

（三）大学生对直播微创业的认知及态度

1. 学生对直播微创业的认知

根据调查结果，超半数（53.85%）的大学生不太看好或不看

好直播行业的未来发展前景，非常看好的仅占 3.85%。目前创新

创业课程是每位大学生在校期间的必修课，但在调查结果中，过

半数（52.64%）的被访者表示他们不太了解或从未了解过广东省

针对高校大学生创新创业的扶持政策。同时，虽然有半数同学对

进入直播领域（包括前端和后端）的条件有一定了解，但超 6 成

（62.1%）的被访者仍表示他们不太同意或不同意大学生进行直播

微创业。

拥有经营许可证（16.8%）、主题内容策划（16.8%）、优

秀的直播口才（16.3%）与一定的技术支撑（14.7%）是大学生

认为进入直播微创业的四个重要条件。据调查，目前各高校对直

播微创业提供的支持主要包括举办创业比赛（22.2%）和提供免

费的直播创业基地（18.5%）两个方面，不同院校属性提供的支

持侧重也不一样，专科院校在创业比赛、创业资金、创业基地与

技能培训等四个方面的支持力度相对本科院校更多；本科院校在

实践的技术指导、设备支持等两个方面相对专科院校而言支持力

度更大。

2. 学生对直播微创业的态度

（1）大学生直播微创业的重要条件

大学生进行直播微创业的重要条件主要包括拥有足够的创业

资金（18.9%）、合适的创业伙伴（18.8%）、稳定的货源渠道（17%）

及接受过技能培训（16.5%）。另外，专业院校学生更看重创业前

拥有足够的创业资金（29.83%）和创业伙伴（26.55%），而本科

院校学生则更加看重找到创业伙伴（22.98%）和接受一定创业技

能培训（20.45%）。

（2）大学生直播微创业的模式选择

“直播 + 短视频”是目前大学生进行直播微创业的首选

（20.2%）。在该模式下，由于移动终端的普及以及网络的提速，

让短视频的快速传播得到了最基本的支撑。短视频以内容创作为

主线，拥有门槛低、直观性强、成本少、传播快等特点，通过针

对消费者精准制作短视频内容来获得关注，积累流量；另一方面

通过开直播，搭建线上消费场景，把粉丝用户转化成消费者，以

流量和粉丝量作为获利资源，通过“带货”“粉丝刷礼物”“接

广告”等方式实现“流量变现”。此外，“直播 + 电商”“直播

+ 游戏”“直播 + 社交”同样也受到学生青睐，其中，过半数（57.84%）

专科院校学生倾向于“直播 + 短视频”，而本科院校学生对“直

播 + 电商”模式更感兴趣。

（3）大学生直播微创业的平台选择

据调查，抖音（24.3%）和哔哩哔哩（16.6%）是大学生进入

直播行业的首选渠道，其次分别为小红书（11.9%）、拼多多（8.9%）

和淘宝（8.6%）。与专科院校学生相比，除了首选的抖音平台外，

本科院校学生对其他平台的选择较为平均，选择京东平台（8.54%）

的人数最少；专科院校学生对直播平台选择较为集中，抖音、哔

哩哔哩、小红书三大平台的选择人数占比为 88.16%，斗鱼平台的

选择人数最少（5.35%）。

（4）大学生直播微创业的形式选择

网络直播经纪公司（MCN 机构）是以经纪模式为主，与网

络主播签订独家合作协议或劳动合同，对主播进行长期培训和资

源提供，通过内容创作，包装、营销、推广等方式帮助网络主播

实现流量变现；主播借助公司资源获得更多宣传资源、粉丝量和

人气以及更好的收益，是目前高校毕业生进入直播微创业的重要

渠道之一。但据调查，目前想签约 MCN 公司的大学生比例最少

（18.1%），大部分（62%）还是想通过自主创业或合伙创业的形

式加入到直播微创业行列。

（5）直播微创业中大学生对月收入的期待

据调查，约 4 成（38.6%）大学生在直播行业期待的薪酬为

6000 ～ 15000 元，24.8% 的学生期待月薪在 1 万 5 以上。根据《2022

年中国大学生就业报告》显示，2021 届本科、高职毕业生平均月

收入分别为 5833 元、4505 元。此外，从《2021 年直播产业人才

报告》可知，2021 年第三季度，直播相关岗位平均薪酬同比上涨

10.78%，达到 10448 元，突破“万元大关”。其中，直播产品开

发岗位平均薪酬最高，达 26372 元。高薪酬高待遇吸引大批求职

者持续涌向这一新兴行业，同时也代表着大学生对加入该行业所

带来的收益有更高的期待。

三、调查总结

直播经济的发展为大学生创新创业提供了新的就业渠道，

有效缓解了毕业生就业压力，一定程度上拉动了市场内需，为

社会经济的增长贡献力量。但是，直播经济爆发式的增长和发

展不可避免存在一些问题，这些问题在现在或未来可能会阻碍

直播经济的进一步发展，同时也会成为阻碍大学生进行直播微

创业的因素。需要从学生层面进行激励和引导，提振信心；需

要高校提供良好校内创业资源，尽可能提供硬件资源和软件技

术支持，为直播微创业创造条件；同时政府层面关于直播行业

的相关法律法规优化完善，加强网络直播监管力度，优化直播

网络环境等方面着力，提供良好的环境以更好地带动大学生直

播微创业的良好发展。
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